
ATA DA 087ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE SETEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Cesar 

Valduga – Darci de Matos – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Nei Ascari – Kennedy Nunes – 

Luciane Carminatti – Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Narcizo Parisotto – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda – Padre Pedro Baldissera 

– Patrício Destro – Ricardo Guidi – Rodrigo 

Minotto - Serafim Venzon – Silvio Dreveck. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes  

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz 

referência ao Dia da Árvore, comemorado na 

presente data, para lembrar a sua importância para 

no meio ambiente, e também um momento para falar 

sobre a qualidade dos alimentos. 

 Registra a presença, no plenário, de 

representantes do CTG, que estão divulgando o 

movimento tradicionalista gaúcho, tendo em vista a 

passagem do Dia do Gaúcho.  Cumprimenta a todos, 

ressaltando que o MTG catarinense divulga a 

cultura e a história do nosso povo, enaltecendo os 

valores de convívio social e familiar. 

 Também repercute que, na cidade de São Paulo, 

acontecerá, na presente data, um momento 

histórico, com o lançamento de um grande movimento 



e debate sobre o tema O Brasil que o Povo Quer, 

anunciando que vai participar do evento. Destaca 

que na ocasião serão discutidos assuntos como 

plataforma digital aberta, debates transmitidos ao 

vivo na internet, e amplo debate com reuniões 

presenciais dos diretórios. Ressalta que o Brasil 

que o povo quer, não é este Brasil da Ponte para o 

Futuro do governo Temer, um desastre pelo desmonte 

das empresas públicas, e grande perda das 

conquistas dos trabalhadores brasileiros. Também 

afirma que o ex-presidente Lula e a ex-presidente 

Dilma não privatizaram nenhuma empresa pública, 

além de entregarem aproximadamente três milhões de 

casas populares.  

 Fala sobre reuniões que serão realizadas em 

Santa Catarina nos dias 15 a 17 de novembro, para 

estender o debate sobre o tema ‘O Brasil E O 

Estado De Santa Catarina Que O Povo Quer’, 

destacando que a população não quer o congelamento 

dos investimentos por dois anos, penalizando a 

Saúde, a Educação e a Segurança. [Taquígrafa: 

Sara]    

  

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Faz alusão 

ao Dia da Árvore, destacando a importância da 

manutenção das florestas, do trabalho das ONGs que 

fazem coleta de materiais reciclados, do projeto 

Verde Vida. Também parabeniza os radialistas pela 

passagem do seu dia. 

 Comenta que a comissão de Direitos Humanos e 

Legislação Participativa rejeitou em reunião a 

sugestão legislativa que tinha o objetivo de 

tornar o Funk um crime contra a saúde pública das 

famílias. Também comenta os excessos do 

fundamentalismo em alguns países, colocando-se a 

favor do respeito e da boa convivência entre as 

diversas instituições religiosas. Espera que a 

política não dê lugar à radicalidade, ao fanatismo 

e a resistência ao diálogo. 

 Saúda os tradicionalistas que visitam o 

plenário, parabenizando-os pela comemoração da 

Semana Farroupilha, um momento especial para a 

tradição gaúcha. [Taquígrafa: Cristiany] 



 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Registra 

solidariedade ao povo mexicano, que foi atingido 

por dois terremotos, e votos de que de fato, 

rapidamente o país possa se reerguer; cumprimenta 

os amigos do Movimento Tradicionalista que se 

fazem presentes à sessão, parabenizando pela forma 

característica e folclórica que abrilhanta Casa. 

 Faz referência a Festa Oktoberfest de 

Blumenau, traçando um paralelo com a área da saúde 

catarinense, é uma comemoração conhecida no Brasil 

e exterior, que teve um lucro de R$ 3,2 milhões em 

2016, e que agora na próxima edição, está 

solicitando R$ 700 mil ao governo estadual. 

Reconhece que a mesma movimenta a economia, o 

turismo e gera empregos, mas que no momento com 

esta crise na saúde pública, apela ao governo 

estadual, que esta verba seja destinada ao 

Hospital Santo Antônio, pois o mesmo está para 

fechar a única unidade pediátrica da região, sendo 

que também é um hospital regional. 

 Justifica sua fala e pedido ao governador 

Raimundo Colombo, afirmando que o recurso vai 

custear e dar condições para que este hospital 

possa manter aberto os seus setores prioritários. 

 Finaliza alertando a administração estadual 

para que repense neste investimento à Oktoberfest, 

pois Blumenau pode fazer parceria com a iniciativa 

privada e continuar a ter sucesso com a sua 

festividade. [Taquígrafa: Ana Maria] 

     

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Demonstra sua preocupação com a situação do 

Hospital Santa Cruz, de Canoinhas, em relação à 

dívida do governo do estado de R$ 800 mil. E, ao 

mesmo tempo, critica destinação de dinheiro para 

Oktoberfest, demonstrando respeito, mas considera 

a saúde prioridade para a sociedade catarinense. 

Pondera que o governo tem que rever sua 

governabilidade, pois a segurança pública, 

educação e as rodovias necessitam de recursos.  

Em tempo, cita que há policiais civis 

esperando promoção, muitos deles que atuaram, e 

continuam a atuar, no enfrentamento a criminosos, 

porém apenas oito policiais que se encontram em 



postos administrativos, foram agraciados. Pede que 

o governo corrija tal situação para evitar o 

sentimento de desestímulo na categoria, a qual tem 

feito trabalhos relevantes para a população do 

estado de Santa Catarina. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Faz uma 

saudação especial ao CTG Figueira Velha, movimento 

tradicionalista de São José, ao secretário da 

Assistência Social de Nova Itaberaba e também à 

vereadora, desejando aos visitantes boas-vindas ao 

Parlamento Catarinense. 

Faz menção ao projeto de lei, de sua autoria, 

que propõe um plebiscito para decidir sobre a 

extinção ou a manutenção das ADRs em Santa 

Catarina, ou que modelo administrativo se pretende 

para o estado.  Informa ainda que conta com o 

apoio da Câmara Municipal de Chapecó, por meio de 

uma moção de autoria do vereador Claimar de Conto, 

para que os catarinenses, juntamente com as 

eleições de 2018, possam decidir a manutenção do 

sistema com 35 secretarias regionais ou extingui-

las. 

Salienta a importância do debate e conclama 

apoio de seus pares, afirmando que tais 

secretarias não atendem a prerrogativa de levar o 

desenvolvimento para o interior do estado e sim, 

promovem aumento de despesas. 

Comunica que está tramitando no Congresso 

Nacional um projeto de lei que trata da criação do 

Conselho dos Técnicos Industriais e Agrícolas, e 

agradece ao deputado Espiridião Amin e ao deputado 

Giovani Cherini, pela aprovação do projeto na CCJ.  

Encerra, dizendo que representará a Casa 

Legislativa no lançamento oficial, sexta-feira, da 

Faismo 2017, e afirma que é um evento que 

fortalece o desenvolvimento econômico do oeste 

catarinense e de toda região fronteiriça. 

 



Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela determinação do tema, 

posto que as referidas secretarias servem apenas 

para acomodação de cargos políticos. 

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema abordado, 

reforçando a ideia de que as referidas secretarias 

não atendem ao que foi proposto. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Saúda os 

representantes do MTG de São José, que estão na 

Casa para divulgar o evento Semana Farropilha. 

Fala também sobre projeto de lei de sua autoria, 

sancionado pelo governador, que coloca a Semana 

Farropilha no calendário oficial do estado. 

Ressalta que as tradições são preservadas nas 

manifestações culturais dos MTGs.  

 Repercute publicação da imprensa sobre o 

estado, orgulhando todos os catarinenses, pois 

consolida a ideia de que é um estado de 

excelência, com um povo empreendedor e boa gestão 

dos governantes. Tal artigo destaca que o estado é 

o segundo do Brasil em indicadores 

socioeconômicos, afirmando que está crescendo em 

qualidade de vida, o que enaltece a gestão do 

governador Raimundo Colombo e Eduardo Pinho 

Moreira.  

 Argumenta que estado sofre com a crise 

nacional, mas está pagando em dia os seus 

servidores e mantendo os serviços essenciais, além 

das obras de infraestrutura que estão sendo 

realizadas. Menciona também o Fundam II, que 

pretende repassar verbas aos municípios a fundo 

perdido, melhorando o atendimento aos munícipes.  

  Aponta alguns discursos sensacionalistas, 

falando do endividamento, mas esclarece que o 

estado tem um dos menores comprometimentos da 

receita. Declara que a oposição racional é sempre 

bem-vinda, mas a oposição sensacionalista não 

contribui em nada para a solução dos problemas.  

[Taquígrafa: Sara]  



 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Relata que 

participará de uma audiência, na data presente, no 

Deter, para tratar de questões pertinentes à 

travessia do Ferry Boat entre Itajaí e Navegantes, 

juntamente com autoridades dos referidos 

municípios, criticando o preço exorbitante da 

travessia para a população.  

Também comenta a audiência pública realizada 

na comissão de Saúde com lideranças de vários 

municípios, para discutir o não repasse de 

recursos que são dívidas do estado para com os 

sistemas de saúde municipais. Enfatiza as 

reclamações por parte dos gestores municipais e da 

população catarinense com relação à falta de 

continuidade das cirurgias eletivas, aos hospitais 

superlotados e à não disponibilidade de verbas 

pela secretaria de estado da Saúde. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Saúda o 

Movimento Tradicionalista Gaúcho de Santa 

Catarina, MTG, e os estudantes do Bairro 

Agronômica que estão assistindo a sessão. 

 Aborda avanço importante que o Congresso 

Nacional apresentou na data presente, referindo-se 

à questão da reforma eleitoral, que rejeitou o 

“distritão”, afirmando que este modelo de voto 

acaba com os partidos, e cria uma disputa 

eleitoral personalizada, entendendo também que a 

cláusula do desempenho vai barrar a criação de 

legendas de aluguel.  

 Comenta que a proibição das coligações foi 

transferida para a eleição de 2020, destacando que 

para o ano que vem continua valendo, salientando 

que é preciso reduzir o número de partidos no 

país, e fazê-los assumir seus compromissos com a 

sociedade brasileira. 

 Conclui cumprimentando e elogiando a Câmara 

dos Deputados pela iniciativa das mudanças 

ocorridas, mesmo sendo a partir do ano 2020. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

      



********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia. 

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0329/2017. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0204/2016. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0279/2017. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0332/2017. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0345/2017. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.    

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

Moção n. 0176/2017, de autoria dos deputados 

Cesar Valduga e Ana Paula Lima, a ser enviada ao 

Presidente do Conselho Nacional de Justiça, 

manifestando preocupação com a decisão liminar da 

Ação Popular nº 101118979.2017.4.01.3400, e 

solicita restaurar os princípios constitucionais 

dispostos no Inciso III, Art. 1º, da dignidade da 

pessoa humana, e Inciso IV, Art. 3º, da promoção 



do bem de todos, sem preconceitos de origem, raça, 

sexo, cor, idade e quaisquer outras formas de 

discriminação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0177/2017, de autoria do deputado 

Altair Silva, a ser enviada ao Governador do 

Estado e aos Secretários da Saúde e da Fazenda, 

apelando pela manutenção ou ampliação dos recursos 

destinados ao Hospital Regional Terezinha Gaio 

Basso de São Miguel do Oeste. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0178/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao senhor 

Antônio Leopoldo Simon de Itá, manifestando 

aplausos por sua trajetória de luta pela atividade 

de balseiros e pelo seu trabalho em defesa do 

associativismo e do cooperativismo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0179/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao senhor Nilo 

Celso Brand de Itá, manifestando aplausos por sua 

trajetória e trabalho em prol do desenvolvimento 

turístico e preservação histórica e cultural do 

município e região. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0871/2017, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti; 0872/2017, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera; 0873/2017, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; e, 0874/2017 e 

0875/2017 de autoria do deputado Kennedy Nunes. 

Igualmente, a Presidência comunica que será 

enviada ao destinatário, conforme determina o art. 

206 do Regimento Interno, a Indicação n.: 

0677/2017, de autoria do deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia.  

 

A Presidência suspende a sessão por até dez 

minutos para que possa usar a tribuna o sr. Ciro 

Harger, diretor de eventos do Movimento 

Tradicionalista Gaúcho de Santa Catarina – MTG, 

para sua manifestação. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário destinado à Explicação 

Pessoal e, não havendo oradores para fazer uso da 

palavra, encerra-a, convocando outra, solene, para 

a presente data, às 19h, em comemoração dos 106 

anos de emancipação político-administrativa do 

município de Canoinhas. [Coordenadora Carla] 

 

 


